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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ПОБУДОВИ ЖИТТЄВОЇ ПЕРСПЕКТИВИ 

УЧНЯМИ ЗАКЛАДІВ ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Сучасні вчені, досліджуючи теорію та практику наукової проблематики 

психологічного часу і життєвого шляху особистості, активно вивчають феномени 

часової і життєвої перспективи та інші пов’язані з ними поняття: цілепокладання, 

життєвий план, життєві цінності та орієнтації, життєві програми тощо. Цей підхід 

підкріплює положення про те, що активність людини регулює переважно 

спрямованість на майбутнє, а не на минуле. 

У дослідженнях вчених поняття «життєва перспектива» переважно 

розглядається як особистий план на майбутнє, що ґрунтується на системі 

особистих цінностей, цілей та загальній картині життєвого світу людини і, власне, 

забезпечує самовизначення та самореалізацію особистості [1]. Про сформованість 

життєвої перспективи свідчить наявність віддалених цілей майбутнього та 

відповідної програми дій щодо їхньої реалізації (життєвий план). 

Дані багатьох психологічних досліджень (Є. Головаха, О. Кронік, К. Левін та 

ін.) виявляють прямий або опосередкований вплив на життєву перспективу таких 
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суттєвих особистісних характеристик, як самооцінка, особливості емоційно-

вольової сфери (зокрема пригніченість, тривожність), мотивація досягнення, 

ціннісні уявлення тощо. Окрім того, рівень розвитку майбутньої життєвої 

перспективи, критерієм якого виступають її глибина, оптимістичність і реалізм, 

пов’язаний з рівнем психічного і соціального благополуччя особистості, а також 

ступенем впливу на неї травматичних подій минулого [2, 4]. 

Переживання мільйонами українців складної життєвої кризи, спричиненої 

військовими діями, вимагає від особистості зміни звичних когнітивних, емоційних 

та поведінкових моделей, перегляду життєвих перспектив та очікувань щодо 

власного майбутнього, побудови нової життєвої програми, узгодженої із новими 

завданнями та викликами. Не всі дорослі сформовані особистості готові до такої 

перебудови, а особливо складно це дається дітям підліткового віку, які знаходяться 

на шляху формування своєї особистості, узгодження власних ціннісних орієнтирів 

з оточуючою реальністю. Особливо високим є ризик опинитися у ситуації, коли 

формування позитивної життєвої перспективи є ускладненим, є для учнів закладів 

професійної (професійно- технічної) освіти (далі – заклади П(ПТ)О), що часто, 

окрім того, що мають певні вікові особливості, можуть бути не охоплені 

програмами психосоціальної підтримки, походять з сімей, які перебувають в 

складних життєвих обставинах, залишаються сам на сам зі своїми переживаннями 

тощо. 

Окрім зовнішнього контексту, варто брати до уваги характерну підлітковому 

вікові нестійку самооцінку; нестійкість емоційно -вольової сфери, зокрема 

розгальмованість, послабленість механізмів самоконтролю, пригніченість, страх, 

підвищена тривожність та інші негативні переживання, що можуть впливати на 

вибір неадаптивних моделей поведінки; недостатній рівень сформованості 

ціннісно-мотиваційної сфери в цілому. Особливо небезпечними тут є ситуації 

втрати ціннісних орієнтирів, невизначеності в силу об’єктивних обставин (війни та 

воєнного стану) та суб’єктивних переживань, які залежать від рівня тривожності у 

дитини, страху за майбутнє, ступеню її підтримки з боку значимих дорослих, 

середовища закладу освіти тощо [3]. Все це так само має свій вплив на здатність 

учня підліткового віку до побудови позитивної життєвої перспективи та на 

пов’язані з цим питання продовження навчання і вмотивованості навчатися, 

орієнтації на працевлаштування або ж, навпаки, на залишення навчального закладу 

та практикування ризикованої поведінки. 

За результатами опитування у формі онлайн-анкетування психологів та інших 

уповноважених працівників закладів П(ПТ)О, що було проведено у співпраці з 

Департаментом професійної освіти Міністерства освіти і науки України та ГО 

«Всеукраїнський громадський центр «Волонтер», в якому взяло участь 198 

респондентів, можемо дійти висновку, що переважна більшість представників 

закладів П(ПТ)О вважають формування позитивної життєвої перспективи 

актуальним питанням, особливо в умовах воєнного стану. Також, опитані 

представники закладів П(ПТ)О вбачають свою роль у цьому процесі та готові 

надалі навчатися, аби впроваджувати такі програми з учнями та забезпечувати інші 

складові цього процесу. 

На основі теоретичного аналізу та результатів онлайн-опитування можна 

виокремити ряд психологічних умов побудови позитивної життєвої перспективи 
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учнями закладів профтехосвіти під час воєнного стану. Під психологічними 

умовами ми будемо розуміти психологічне поняття, зміст якого складається із 

внутрішніх та зовнішніх чинників, що створюють комплекс таких обставин, які 

певним чином впливають на психічний стан людини, її внутрішній світ, прийняття 

рішень та життєдіяльність. Отож, такі психологічні умови є наступними: (1) 

забезпечення стабільності, безпеки та життєстійкості освітнього середовища; (2) 

розбудова кар’єрних перспектив учнів, сприяння працевлаштуванню учнів; (3) 

впровадження спеціалізованих програм цілепокладання, побудови позитивної 

життєвої перспективи, розвитку належної самооцінки та розвитку життєвих 

навичок. 
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СПЕЦИФІКА КРИЗИ ПРОФЕСІЙНОЇ КАР'ЄРИ У ОСІБ ВІКУ 

СЕРЕДНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ 

Високий темп розвитку суспільства, науки, технологій, зміна професій 

вимагає від сучасного працівника швидкого реагування, переходу від одного виду 

діяльності до іншого, перебудови стратегій поведінки. Вагомий психологічний 

вплив на професійне життя особистості чинять зовнішні фактори, соціально-

економічні зміни, повномасштабна війна в Україні. Погіршення емоційного стану 

працівників може призводити до криз на різних етапах життя. Для осіб віку 

середньої дорослості характерна професійна стабільність, водночас вони проводять 

ревізію професійного і особистого життя. 

Через зміни умов праці фахівець середнього дорослого віку може відчувати 


